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ЧИННИКИ РОЗВИТКУ ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ СТАРШОГО 
ДОШКІЛЬНИКА В ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ 

В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО В УМОВАХ СУЧАСНОГО 
ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

Раїса КУЛІШ (Миколаїв) 
У статті розкрито чинники розвитку творчої особистості старшого дошкільного віку в педагогічній спадщини 

В. Сухомлинського в умовах сучасного дошкільного навчального закладу. Розглянуто завдання креативного розвитку 
дошкільників, представлені в Базовій програмі розвитку дитини дошкільного віку в Україні  «Я у світі». 

Ключові слова: старший дошкільник, індивідуальність, креативність, творча особистість, дитяча творчість, 
креативний розвиток, чинники розвитку творчої особистості. 

В статье раскрыто факторы развития личности старшего дошкольного возраста в педагогической наследия 
В. Сухомлинского в условиях современного дошкольного образовательного учреждения. Рассмотрены задачи креативного 
развития дошкольников, представлены в Базовой программе развития ребенка дошкольного возраста в Украине «Я в 
мире». 

Ключевые слова: старший дошкольник, индивидуальность, креативность, творческая личность, детское творчество, 
креативное развитие, факторы развития личности. 
Постановка проблеми та її зв'язок із 

важливими науковими чи практичними 
завданнями. Сучасна педагогічна та вікова 
психологія актуалізує проблему подальшого 
розроблення теоретичних положень та 
одержання нових емпіричних даних щодо 
вивчення тих чинників, які сприяють розвитку 
творчої особистості старшого дошкільника. 
Особлива увага при цьому приділяється 
освітньо-виховному середовищу, у якому 
відбувається цей процес. 

Аналіз наукових досліджень. Дослідження 
творчості та креативності особистості 
здійснювали відомі психологи, а саме: 
Л. С. Виготський, Д. Б. Ельконін, 
О. В. Запорожець, Г. С. Костюк, Р. С. Нємов, 
Я. О. Пономарьов, В. А. Роменець, С. Л. Рубін-
штейн  та інші. На їхню думку, креативність 
характеризується наявністю таких рис 
особистості, як творчий потенціал, 
ініціативність, творча активність, 
імпровізаційність, творча спрямованість. Ці риси 
визначають індивідуальність особистості, 

уможливлюють її оптимальну інтеграцію в 
соціум. 

Досліджуючи сутність поняття 
«креативність», зарубіжні вчені дійшли 
висновку, що креативність – це сукупність 
особливостей психіки, що забезпечують 
продуктивні перетворення в діяльності людини 
(Д. Гілфорд, Е. Еріксон, К. Роджерс, Е. Торренс, 
Д. Треффінгер, Е. Фромм та ін.). Як суб’єктивна 
детермінація творчості креативність реалізується 
у процесі творчості, а як об’єктивна 
детермінація – формується залежно від умов, у 
яких вона відбувається.  

Метою статті є аналіз та характеристика 
чинників розвитку творчої особистості старшого 
дошкільника в педагогічній спадщині 
В. Сухомлинського в умовах сучасного 
дошкільного навчального закладу.  

Виклад основного матеріалу. У 
дошкільному віці відбувається початкове 
становлення індивідуальності дитини. 
Максимальні прояви індивідуальності 
спостерігаються у процесі творчості 
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(Д. Б. Богоявленська, В. У. Кузьменко, Я. О. По-
номарьов, Ю. О. Приходько). Дитині цікаво 
пізнавати світ, створювати власні деталі, які 
органічно доповнюють і прикрашають 
навколишню дійсність [3]. 

У Законі України «Про освіту»  (Розділ І, 
стаття 6) передбачено «рівність умов кожної 
людини для повної реалізації її здібностей, 
таланту, всебічного розвитку» [1]. Провідна роль 
у вирішенні цього питання належить освіті. Тому 
оптимізувати навчально-виховний процес, 
зробити його більш досконалим та 
універсальним в контексті формування творчо 
мислячої особистості, здатної до успішної 
самореалізації у соціальному житті, покликана 
саме креативна освіта [5]. 

Творча активність з’являється у дітей як 
наслідок впливу креативогенних (сприятливих) 
факторів, які супроводжують її діяльність ще 
змалку. Щодо мислення як творчості, то воно 
виникає, коли людина потрапляє у проблемно-
конфліктну ситуацію. Я. О. Пономарьов 
зазначає, що експериментальне моделювання 
таких ситуацій є одним зі способів творчого 
мислення людини. Процес творчого мислення 
здійснюється за умов його самоорганізації, 
джерелом якої є пізнавальна активність 
особистості як цілісного «Я», що 
саморозвивається [7]. «Я» спонукається до 
саморозвитку під час розв’язання творчих 
завдань на основі подолання особистісних 
конфліктів, які виникають у зв’язку із 
неможливістю безпосереднього їх вирішення і 
потребують активної особистісної 
самоперебудови. Відбувається певне 
переосмислення як спосіб активного втілення 
«Я» у проблемно-конфліктній ситуації. Це 
визначає самозміну й саморозвиток суб’єкта, що 
трактує переосмислення як рефлексію [7]. 

Розглядаючи саморозвиток дитячого 
мислення, М. М. Подд’яков зауважує, що в 
основі такого саморуху лежить внутрішнє 
протиріччя, яке полягає в тому, що кожен 
наступний етап мислення дитини, з одного боку, 
щось прояснює, а з іншого, дозволяє виявити 
маловідомі сторони об’єкта, що пізнається, 
сформулювати з цього приводу нові запитання 
[6]. 

З огляду на це, в дитячому 
експериментуванні достатньо чітко можна 
прослідкувати процес саморуху мислення 
дошкільника. У процесі такого особливого виду 
діяльності дитина виявляє все більш складні 
приховані зв’язки і відношення між предметами 
та явищами навколишньої дійсності. Нові знання 
сприяють формулюванню нових цілей для 
здійснення більш значних перетворень, що в 
кінцевому випаду призводить до відкриття. 

Дитяча творчість, за твердженням багатьох 
дослідників, відзначається своєрідністю – 
характеризується як «творчість для себе». 
Особливістю цієї творчості є те, що дитина у 
творчій праці самовдосконалюється, змінюється 
на краще, здобуває нові знання, набуває вміння й 
навички, отримує життєвий досвід 
(Н. О. Ветлугіна, Г. С. Костюк, В. Т. Кудрявцев, 
В. О. Сухомлиський, В. С. Юркевич). Поступово 
ця «творчість для себе» починає слугувати 
іншим. Тобто дитина, пізнаючи себе, починає 
розуміти навколишній світ, застосовувати набуте 
раніше, удосконалювати довкілля, творити 
красу. 

На заняттях і в повсякденному житті 
дошкільники перебувають у стані творчості, 
тобто створюють оригінальні продукти своєї 
діяльності – малюнки, вироби з глини, 
пластиліну, паперу, конструкції з будівельного 
матеріалу, добирають рими до слів, складають 
вірші. Але новизна цих витворів є суто 
суб’єктивною. Це вкотре вказує на відмінність 
дитячої творчості від дорослої [8]. 

Вважаємо, що покращити ставлення 
дошкільника до навколишнього світу, знайти з 
ним порозуміння допомагають різні форми 
дослідницької діяльності, її пошуковий, творчий 
характер. Розв’язання проблеми спочатку є 
невимушеною діяльністю, яка поступово 
захоплює дитину, надихає її до пошуку, 
експериментування, що, зазвичай, призводить до 
досягнення позитивних результатів. Така 
легкість у розв’язанні проблем пояснюється 
відсутністю в дошкільника потреби створювати 
суспільно цінний продукт, а також внутрішньої 
критики, яка притаманна дорослій людині [4, 
с. 34]. 

У дослідженнях низки психологів та 
педагогів (А. М. Богуш, В. У. Кузьменко, 
О. В. Проскура, О. В. Сухомлинський, 
Г. А. Урунтаєва та інші) доведено, що 
пригадування дітьми подій недалекого минулого 
та прогнозування майбутнього виводить 
старшого дошкільника за межі ситуації, у якій 
він знаходиться, допомагає оцінити власні 
вчинки та їх значущість і перспективність у 
подальшому житті. У процесі таких ситуацій 
діти починають усвідомлювати, що життя 
людини складається зі взаємопов’язаних подій, 
які можливо заздалегідь спланувати і самотужки 
змінювати. На основі прогнозування 
індивідуально значущих подій дошкільники 
вчаться оцінювати власні вчинки у часовому 
вимірі, усвідомлюють значення власної 
поведінки та її вплив на життєві процеси, 
винаходять нові моделі поведінки, стилі 
спілкування, способи вирішення проблемних 
ситуацій для покращення життя в цілому [3]. 
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Отже, здатність старшого дошкільників до 
наочного просторового моделювання є важливим 
чинником активізації процесу розв’язання 
творчих і винахідницьких завдань, проблемних 
ситуацій, допомагає розвинути самоконтроль. 

«Людина народжується, щоб залишити 
вічний слід на землі», – любив повторювати 
В. О. Сухомлинський [6, с. 3]. Його слід справді 
вічний. Живуть його книги, ідеї, а, головне, учні, 
що зросли на ниві знань, засіяній видатним 
українським педагогом. 

На сьогоднішній день у педагогічній науці 
проблема вияву творчого потенціалу, творча 
праця, творча діяльність, критерії творчості, 
творчий підхід до розвитку здібностей дітей 
дошкільного віку набула широкого розголосу. 
В. О. Сухомлинський називає творчість «однією 
з ділянок педагогічної цілини» [3, с. 565]. 
Вважає, щоб її розорати на рівненькі ріллі 
потрібна довга, копітка праця педагога-творця. 
«Справжній педагогічній творчості властиві риси 
дослідження, творчого узагальнення своєї 
праці», – відмічає наш видатний педагог [4, 
с. 16]. 

Сам В. О. Сухомлинський був і залишився 
для сучасників взірцем креативності. Ця якість 
зумовила народження ним низки неповторних, 
оригінальних ідей, уможливила ряд педагогічних 
відкриттів, котрі донині дивують, викликають 
захват своєю простотою і, водночас, 
геніальністю. 

Творчість видатний український педагог 
трактує як могутній стимул духовного життя. 
Відсутність творчого начала в духовному житті 
вбиває інтерес до навчання [3, с. 565]. Цілком 
справедливо він зауважує: «Дайте дитині радість 
розумової праці, радість успіху у навчанні» [2, 
с. 159]. 

Значним творчим відкриттям 
В. О. Сухомлинського стали заняття мислення, 
що проходили на лоні природи. Вони навчали 
дітей не лише спостерігати, а й думати, будувати 
систему причинно-наслідкових зв’язків, 
описувати їх. Чи не є це творчим процесом, що 
створює момент щастя для дитини й педагога? 

В. О. Сухомлинський вважав, що 
особливістю розвитку просторового 
моделювання є те, що дорослий спочатку 
самостійно розробляє моделі, ознайомлює з ними 
дошкільників, а потім пропонує перейти до 
самостійного моделювання. Важливо, щоб 
моделі, створені дітьми, мали практичне 
застосування в повсякденному житті. Для цього 
варто застосовувати спеціальні ситуації, за 
допомогою яких з’являється можливість для 
поетапного розвитку здатності дітей до 
просторового моделювання, створення 
метафоричних образів, наприклад, порівняння 
улюблених літературних персонажів з певними 
образами (квіткою, хмаринкою, грозою, деревом 

тощо) або обговорення та моделювання 
стосунків (відбувається на основі усвідомлення 
причинно-наслідкових взаємозв’язків між 
окремими вчинками персонажів літературних 
творів, аналізу характеру їхніх стосунків. Діти 
здатні зображувати сцени з життя окремих 
персонажів; при цьому фокусувати свою увагу на 
їхньому розташуванні один відносно іншого). 

На думку вченого-педагога, для покращення 
диференційованого сприйняття дітьми предметів 
та явищ навколишнього середовища доцільно 
застосовувати спостереження [3; 7; 12]. За 
допомогою спостереження в дітей формуються 
власні судження, більш розгорнені уявлення про 
взаємозалежності явищ навколишньої дійсності, 
розвивається здатність розрізняти особливості 
предметів, визначати їх якості та властивості, 
причинно-наслідкові зв’язки, що, у свою чергу, 
сприяє формуванню впевненості дошкільника у 
власних силах і діях, викликає почуття 
задоволення, посилює переконання, підвищує 
самооцінку. Це сприяє спонтанному вияву 
творчості дошкільника. 

На основі своїх спостережень мудрий 
педагог робить висновок: швидкість плину 
думок і творчої уяви у кожного своя, не треба їх 
підганяти, щоб не зруйнувати, не налякати, не 
скривдити моменту народження творчої думки. 

Ось вона – істина: творчість вихователя 
запалює вогник дитячої творчості, і навпаки. 
«Людина творчістю впливає на інших, 
одухотворення спрацьовує як «...ланцюгова 
реакція в колективі» [9, с. 507]. 

Отже, педагог наочно показував, що знання 
набувають практичного значення, дитина 
вчиться мислити, осмислювати й засвоювати 
нові знання на основі вже відомого, це чи не 
найважливіша з тез В. О. Сухомлинського 
[9, с.169]. 

Діалектика мислення В. О. Сухомлинського 
привела його до важливих і плідних поглядів, на 
яких ґрунтувалися новаторські знахідки й 
відкриття: для того, щоб старший дошкільник 
хотів вчитися, він повинен уміти вчитися. 
Інтерес підтримується успіхом, до успіху веде 
інтерес, а він, в свою чергу, викликає 
пізнавальну активність і самостійність. Василь 
Олександрович ставить перед дошкільним 
навчальним закладом задачу озброїти дітей 
інструментами самоосвіти, що будуть 
використовуватись ними протягом всього 
подальшого життя. 

Педагог переконаний, що творчість 
починається там, де інтелектуальні й естетичні 
багатства, здобуті раніше, стають засобом 
пізнання, освоєння, перетворення світу. Наш 
великий співвітчизник вважає книгу 
найважливішим засобом самостійного 
інтелектуального розвитку. У Павлиській школі 
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кожен учень протягом років навчання збирав 
власну бібліотеку.  

Вершиною залучення дітей до творчості, як 
засобу самореалізації, Василь Олександрович 
Сухомлинський вважає трудову творчість, тобто 
такий етап духовного розвитку, «...коли людина 
не може жити без праці в ім’я спільного блага, 
коли праця наповнює її життя високим 
натхненням, духовно збагачує життя колективу» 
[9, с. 166]. 

Він пропонує прилучати старших 
дошкільників до постійної праці на ділянці 
дошкільного навчального закладу, точніше: 
підготували грунт, удобрили, засіяли, зібрали 
перший урожай, випекли хліб і запросили гостей. 
Це було справжнє свято першого хліба. «Ніхто 
не говорив гучних слів про працю і про людську 
гідність. Головне, що турбувало дітей – відчуття 
гордості: ми виростили хліб, ми принесли 
радість батькам» [11, с. 231].  

В. О. Сухомлинський писав про те, що « 
дитина має залучатись до праці з ранніх років, 
інакше вона буде позбавлена чутливості, 
сприйняття тонких засобів впливу на неї, душа 
такої дитини грубішає, черствіє, єдиний засіб 
впливу, що сприймається нею стає окрик, 
примус, покарання» [9, с. 167]. Він також 
відмічав, що радість праці можливо відчути 
через духовність та людяність відносин між 
юними трудівниками та їх наставниками, щоб 
перший творчий початок в праці був творенням 
радості для людей. 

Спираючись на дослідження психолога 
В. У. Кузьменко, варто застосовувати систему 
спостережень, які сприяють розвитку творчої 
особистості дитини дошкільного віку. До них 
відносяться:  

− розпізнавальні спостереження (сприяють 
нагромадженню уявлень про властивості 
предметів і явищ навколишньої дійсності на 
основі сенсорних дій та обстеження);  

− відтворювальні спостереження (сенсорні 
дії звужуються, пріоритет набувають розумові);  

− спостереження, ініційовані дорослим 
(вихователь визначає мету й завдання 
спостереження на основі знань про навколишнє 
середовище, здобутих дітьми під час занять);  

− спостереження, ініційовані дітьми (дитина 
самостійно визначає зміст спостереження та його 
об’єкт; в основі такої діяльності – події, які 
справили на неї найбільше враження) [3].  

Такі спостереження активізують процеси 
мислення дитини, ініціативність, прояви 
спонтанності, евристичності та самостійності. 

Ефективним чинником розвитку творчої 
особистості дитини дошкільного віку, на думку 
 В. У. Кузьменко, є ігрові ситуації [3]. З цією 
метою дослідниця радить застосовувати такі 
ігрові ситуації: «На що схоже?», «Відгадай, що 

це?», «Відгадай на дотик (в піску)», «Що можна з 
цим зробити?», «Чим це було раніше?», 
«Перетвори фігури на різні предмети», «Для кого 
буде це?» тощо. У процесі організації таких 
ситуацій діти спроможні розглянути окремі 
елементи предметів та явищ, співвіднести їх між 
собою, відгадувати, уявляти, завершувати 
зображення, фантазувати, висловлювати власну 
думку, пропонувати різні способи застосування 
предметів [3].  

У Базовій програмі розвитку дитини 
дошкільного віку в Україні  «Я у світі», а саме – 
в розділі «Креативний розвиток» –  зазначено, 
що спілкуючись з природою, освоюючи 
рукотворний світ, налагоджуючи спілкування з 
різними людьми, спостерігаючи за собою, 
старший дошкільник охоче бере на себе роль 
дослідника, відкривача та створювача нового, 
експериментатора, раціоналізатора, фантазера, 
вигадника [2]. Водночас молодший дошкільник 
імпровізує з фарбами, олівцями, глиною, 
пластиліном, готовими аплікативними формами, 
будівельним матеріалом, музичними рухами 
специфічними образами, охоче займається 
словотворчістю. 

Тому серед найважливіших завдань 
креативного розвитку дошкільників у програмі 
визначено такі: 

− збагачувати практичний і теоретичний 
досвід дитини; 

− надавати їй можливість самовизначитися, 
виявляти творчу ініціативу, здійснювати 
самостійні вибори, приймати рішення, варіювати 
зміст і форму виконання завдання; 

− заохочувати до досліджень та 
експериментування; 

− виховувати потребу в нових враженнях; 
− створювати сприятливі умови для 

становлення креативності як базової якості 
особистості [2]. 

Творчість педагога запалює вогник дитячої 
творчості [10, с.627]. Велику роль у вихованні 
особистості старшого дошкільника відіграє 
вихователь дошкільного навчального закладу. 
Щасливі ті дошкільники, яких виховував Василь 
Олександрович. З позицій гуманізму, 
зорієнтованості на особистість розглядав педагог 
процес розвитку дитини, він мав повне право 
сказати про себе: «Серце віддаю дітям!». 

Життя й творчість великого українського 
педагога донині надихає наших сучасників, що 
намагаються зростити справжню творчо 
обдаровану особистість, дає їм наснагу творити, 
йти вперед до нових горизонтів. 

Висновки. Таким чином, важливими 
чинниками розвитку творчої особистості дитини 
старшого дошкільного віку визначаємо такі: 
наявність сприятливого психологічного клімату 
в дошкільному навчальному закладі та в родині 
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(атмосфери визнання, поваги, свободи), 
необхідного обладнання і матеріалів для 
творчості, соціально-емоційних (відчуття 
захищеності, безпеки) і розвивально-
інтелектуальних (завдань творчого характеру) 
компонентів [7].  
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ВИТОКИ РОЗВИТКУ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНОСТІ 
УЧНІВ У ЛІНГВОДИДАКТИЧНІЙ СПАДЩИНІ 

В.О.СУХОМЛИНСЬКОГО 

Ірина КУЧЕРЕНКО (Умань) 
У статті проаналізовано концептуальні ідеї В.Сухомлинського щодо розвитку мовлення і мислення учнів на уроках 

української мови, схарактеризовано технології проведення навчального заняття з метою розвитку мовленнєвої 
діяльності як першооснови формування комунікативної компетентності учнів у доробку вченого-лінгводидакта, що є 
методичним підґрунтям для розроблення сучасних уроків розвитку комунікативних умінь та навичок.  

Ключові слова. В. Сухомлинський, розвиток мовлення і мислення, формування комунікативної компетентності, 
інтегровані уроки мови і мовлення, уроки розвитку комунікативних умінь та навичок.  

В статье проанализированы концептуальные идеи В. Сухомлинского по развитию речи и мышления учащихся на 
уроках украинского языка, охарактеризованы технологии проведения учебного занятия с целью развития речевой 
деятельности как первоосновы формирования коммуникативной компетентности учащихся в лингводидактическом 
наследии ученого-лингводидакта, которые является методическим основанием для разработки современных уроков 
развития коммуникативных умений и навыков. 

Ключевые слова. В. Сухомлинский, развитие речи и мышления, формирование коммуникативной компетентности, 
интегрированные уроки языка и речи, уроки развития коммуникативных умений и навыков. 
Постановка проблеми. Освітні процеси в 

Україні ІІІ тисячоліття спрямовані на розвиток 
комунікативно компетентної мовної особистості, 
здатної доцільно та ефективно спілкуватися і 
досягати поставлених комунікативних цілей. 
Сьогодення вимагає включити до змісту освіти 
не тільки засвоєння знань і вироблення мовних 
умінь, а розвиток мовленнєвого досвіду їх 
застосування, тобто шкільне навчання 
української мови обов’язково повинно бути 
практично спрямованим – мати вихід у живе 
мовленнєве спілкування, навчальний дискурс на 
уроці. Саме тому курс рідної мови в сучасній 
загальноосвітній школі має комунікативне 
спрямування, адже покликаний розвинути 
вміння й навички вільно виражати думку та 
почуття в усіх видах мовленнєвої діяльності 
(аудіюванні, читанні, говорінні, письмі) і в 

різних сферах спілкування (особистісній, 
публічній, освітній), тобто виробити 
комунікативну компетентність особистості. 

Кожен урок мови є однією з ланок системи 
опанування мовних і мовленнєвих знань та 
вмінь, на якому здійснюється процес пізнання 
нового, осмислення й закріплення засвоєного, 
вдосконалення і систематизації набутого, 
вироблення досвіду практичного використання 
сформованих знань, умінь і навичок у процесі 
навчально-мовленнєвого спілкування – тобто 
розвивається мовна особистість учня, його 
комунікативна компетентність. Зміст уроку має 
відповідати вимогам сучасної освітньої системи, 
узгоджуватися з єдиною освітньою парадигмою, 
віддзеркалювати смислову наповнюваність 
шкільної мовної освіти, поетапно реалізовувати 
мету й цілі навчання української мови в 5–9 


